
Ενέργεια: Η διαχείριση της αβεβαιότητας 
 

 

Η Σύνοδος των G8 αυτό το Σαββατοκύριακο στη Μόσχα αναµένεται να συζητήσει το 

παγκόσµιο ενεργειακό πρόβληµα. Μπορούµε όµως να κάνουµε ασφαλείς προγνώσεις; 

Έχουµε µπροστά µας ένα δυναµικό, πολύπλοκο σύστηµα µε πολλούς παράγοντες 

αβεβαιότητας, µε ένα ευρύ φάσµα πιθανών συντελεστών συσχέτισης µεταξύ τους. 

Συνεπώς µόνο µε όρους διαχείρισης της αβεβαιότητας µπορούµε να το 

προσεγγίσουµε.  

 

Αβεβαιότητα για τις τιµές του πετρελαίου στο άµεσο µέλλον. Μπορεί να 

πέσουν οι τιµές του πετρελαίου όπως µετά το ’73; Τότε έκαναν δέκα χρόνια. Μπορεί 

να πέσουν πίσω στα 40 ή 50 δολάρια το βαρέλι; Θεωρητικά ναι αν βρεθούν γρήγορα 

νέα αποθέµατα, αν φθάσουν γρήγορα στην αγορά, αν γίνουν µεγάλες επενδύσεις στη 

διύλιση, αν έχουµε γρήγορη επέκταση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, αν 

περιοριστεί η ζήτηση, αν επιλυθεί γρήγορα η κρίση του Ιράν, αν, αν… ∆εν είναι  

πολλά τα «αν» για να κάνουµε βάσιµες προγνώσεις;  Θεωρητικά η πλευρά της 

προσφοράς θα ανταποκριθεί στην υψηλή ζήτηση και στις υψηλές τιµές. Αλλά υπάρχει 

πάντα χρονική υστέρηση. Θεωρητικά η ζήτηση µπορεί να µειωθεί µε τις υψηλές τιµές 

του πετρελαίου αφού η ∆ύση θα παράγει περισσότερα µε λιγότερη ενέργεια και η 

αναµενόµενη αύξηση των επιτοκίων θα µειώσει τους ρυθµούς ανάπτυξης. Θεωρητικά 

και µόνο είναι βάσιµες αυτές οι προσδοκίες γιατί υπάρχει η ενεργοβόρος Αµερική από 

τη µια πλευρά και η Κίνα και η Ινδία, όλες οι αναδυόµενες οικονοµίες από την άλλη 

που θα αντισταθµίσουν την ενδεχόµενη µείωση της ζήτησης. Πέρα όµως από την 

προσφορά και τη ζήτηση, υπάρχουν τα νέα funds µε τα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 

αντιστάθµισης κινδύνων από τις µεταβολές των τιµών του πετρελαίου που 

σπρώχνουν σπεκουλαδόρικα τις τιµές και δηµιουργούν ένα αυτοτροφοδοτούµενο 

κύκλο προσδοκιών προς τα πάνω. Πάνω από 100 δις δολάρια έχουν επενδυθεί από 

hedge funds στα commodities και ειδικά στο πετρέλαιο. Αν ξαφνικά υπάρξει φυγή 

αυτών των κεφαλαίων από το πετρέλαιο µπορεί να πέσει η τιµή; Ναι αλλά καλύτερα 

να προσδεθούµε και ας προσαρµοστούµε στις συνθήκες αστάθειας και υψηλών 

τιµών. Μπορούµε µάλιστα να καταλήξουµε στο παράδοξο αξίωµα: οι χαµηλές τιµές 

του χθες είναι η κύρια αιτία των υψηλών τιµών σήµερα.  

  



Ας κάνουµε µ’ αυτή τη σκέψη δύο υποθέσεις εργασίας:   

 

� Πρώτη, η EΕ επιβάλει µια ελάχιστη εγγυηµένη τιµή του πετρελαίου 

σε σχετικά υψηλό επίπεδο π.χ. τα 60 δολάρια το βαρέλι ώστε να 

υπάρξουν κίνητρα για τις επενδύσεις σε νέα κοιτάσµατα, τεχνολογία 

και ανανεώσιµες πηγές και να καλυφθούν τα µακροπρόθεσµα 

συµφέροντα των παραγωγών χωρών. Αν στην ελεύθερη αγορά η 

τιµή πέσει κάτω από τα 60 δολάρια το κράτος φορολογεί 

συµπληρωµατικά για να διατηρήσει την ελάχιστη αυτή τιµή και 

στηρίζει µε τα πρόσθετα έσοδα ένα fund για το περιβάλλον και την 

υγεία. 

� ∆εύτερη, καταλήγουµε σε µια συµφωνηµένη, κυµαινόµενη µέση τιµή 

που θα ισορροπεί τα συµφέροντα καταναλωτριών και των 

παραγωγών χωρών. Αυτή η µεγάλη συµφωνία και δύσκολη είναι και 

µπορεί να στρεβλώσει τις, έτσι κι αλλιώς, στρεβλές και ατελείς 

αγορές ενέργειας. 

 

Αβεβαιότητα ειδικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης που φέρει το όνοµα Ρωσία. Οι 

κωδικοί «ενεργειακή ασφάλεια» και «διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών» είναι η 

πολιτική παπαγαλία των ηµερών στους παράγοντες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

ρητορική και η πραγµατικότητα δυστυχώς βρίσκονται σε απόσταση. Ωραία τα 

φιλόδοξα σχέδια για τους αγωγούς από τις χώρες της Κασπίας που παρακάµπτουν τη 

Ρωσία αλλά είναι αδύνατο να φέρουν σηµαντικές ποσότητες αερίου στην Ευρώπη 

τουλάχιστον µέχρι το 2015 και µόνο αν οι τιµές παραµείνουν υψηλές. Αυτό ισχύει και 

για τα επτά επενδυτικά projects της Ένωσης και βέβαια για το πιο φιλόδοξο, τον 

αγωγό Nabucco των 3.400 χλµ. που θα φέρει από την Ανατολική Τουρκία µέχρι την 

Αυστρία το αέριο των χωρών της Κασπίας – Αζερµπαϊτζάν, Τουρκµενιστάν, 

Καζακστάν, – της Ρωσίας, του Ιράν και της Βόρειας Αφρικής. Και τι εγγύηση 

προσφέρουν στην Ευρώπη τα 6.000 δις κυβικά της Κασπίας µπροστά στα 68.000 της 

Ρωσίας και του Ιράν; Το πετρέλαιο ασφαλώς αυξάνει τον γεωπολιτικό ρόλο της 

Τουρκίας αλλά υποτιµούν τα γιγάντια κοινά εµπορικά συµφέροντα Τουρκίας – Ρωσίας 

όσοι φαντάζονται ότι µ’ ένα «Τουρκικό» τόξο θα ενώσουν την Κασπία µε τη ∆ύση, 

από τα σύνορα της Κίνας ως την Αδριατική, για να εξασθενήσουν τη θέση της 

Ρωσίας. Η ∆ύση επίσης δεν πρέπει να ενισχύει τα φοβικά αντανακλαστικά της Ρωσίας 

για περικύκλωση της µε µια βιαστική επέκταση του ΝΑΤΟ στη Γεωργία και την 



Ουκρανία όπου άλλωστε βρίσκεται ο ρωσικό στόλος της Μαύρης Θάλασσας. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να σεβαστεί το νέο status της Ρωσίας των 900 δις 

δολαρίων σε ΑΕΠ, των 65% των αποθεµάτων σε αέριο, της Gazprom που ανήκει στη 

λέσχη των 10 µεγαλύτερων σε αξία εταιρειών του κόσµου και να αναγνωρίσει τη 

σχέση ισχυρής αµοιβαίας αλληλεξάρτησης. Αυτό σηµαίνει ότι φτάνουµε στο big deal. 

«Ανοίγει» - «ανοίγουµε». «Ανοίγει» η Ρωσία τους αγωγούς της σ’ όλους τους 

ανεξάρτητους παραγωγούς – χώρες και εταιρείες – και το κυριότερο κάνει σοβαρά 

βήµατα ώστε οι εταιρείες της να γίνουν «κανονικές», µε διαφάνεια, διεθνή λογιστικά 

πρότυπα, ανταγωνισµό και µείωση των αθέµιτων κυβερνητικών παρεµβάσεων. 

«Ανοίγουµε» τις αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέχρι και το λιανικό εµπόριο στις 

εταιρείες της Ρωσίας και δεν εγείρουµε βέτο στη συµµετοχή τους σε εξαγορές – 

συγχωνεύσεις όπως στην περίπτωση της Gazprom µε την βρετανική Centrica.  

 

Αβεβαιότητα που συνδέεται µε την πορεία προς µια ενιαία ενεργειακή 

Ευρωπαϊκή αγορά. Στην πραγµατικότητα έχουµε άθροισµα εθνικών αγορών µε 

µεγάλη ανοµοιογένεια και χαλαρή διασυνοριακή διασύνδεση. ∆εν έχουµε καν ταύτιση 

των οικονοµικών µοντέλων της Ευρώπης µε τα ενεργειακά. Έτσι στο αγγλοσαξονικό 

οικονοµικό µοντέλο έχουµε την Ιρλανδία που θυµίζει ενεργειακά την Ελλάδα και τη 

Βρετανία που διαθέτει την πιο απελευθερωµένη αγορά. Στο Ρηνανικό µοντέλο η 

Αυστρία έχει ανοιχτή, ανταγωνιστική αγορά, το Βέλγιο µονοπώλιο, η Γερµανία κυρίως 

δυοπώλιο. Σε µια αγορά 450 εκ. δεν δηµιουργούνται πανευρωπαϊκά γκρουπ µε 

κίνητρα για επενδύσεις σε διασυνοριακές υποδοµές. Οι απόπειρες να δηµιουργηθούν 

προκάλεσαν την αντίδραση των κυβερνήσεων και έτσι γνωρίσαµε την εµφάνιση ενός 

νέου «οικονοµικού εθνικισµού». Πρωταγωνιστής η Γαλλία που είναι παγκόσµια 

πρωταθλήτρια στις εξαγορές και συγχωνεύσεις αλλά υψώνει προστατευτική γραµµή 

Μαζινό στα δικά της σύνορα. Έτσι µαταίωσε την εξαγορά της «Suez» από την 

Ιταλική ΕΝEL και επιχειρεί µε πολιτική απόφαση την ταραχώδη αµυντική συγχώνευση 

της Suez µε την GDF. Η Ιταλική κυβέρνηση επίσης σε «απάντηση» προωθεί τη 

συγχώνευση ENI – ENEL. Το ίδιο συνέβη µε την πρόταση εξαγοράς της Ισπανικής 

Endesa από την Γερµανική EON. Έχουµε συνεπώς ένα παράδοξο. Ενώ υποτίθεται ότι 

βαδίζουµε στην απελευθέρωση της αγοράς ακόµα και µε το σπάσιµο των κρατικών 

µονοπωλίων όπως απειλεί η Κοµισιόν, τα κράτη επιταχύνουν τις κινήσεις για 

ολοκλήρωση των «εθνικών πρωταθλητών». Υπάρχουν δύο ενεργειακά µοντέλα 

αναφοράς στην Ευρώπη. Το πρώτο είναι το ανοιχτό βρετανικό µε πλήρη διαχωρισµό 

παραγωγής, δικτύου και λιανικής αγοράς µε παρενέργειες τις σχετικά υψηλές τιµές για 



την κατοικία και τους µικρούς καταναλωτές, τη δυσκολία των τελευταίων να 

εκµεταλλευθούν την ελευθερία επιλογής προµηθευτή, τις σηµαντικές εκπτώσεις 

στους µεγάλους καταναλωτές και την έλλειψη επενδύσεων στο δίκτυο. Το δεύτερο 

µοντέλο είναι το σκανδιναβικό - Nord Pool - µε τις διασυνδεόµενες εθνικές αγορές. 

Εδώ έχουµε µια παρενέργεια – έκπληξη. Όταν βρέχει πολύ στη Νορβηγία η τιµή του 

ηλεκτρικού ρεύµατος πέφτει από τα φθηνά υδροηλεκτρικά της έργα και 

προκαλούνται ζηµιές στους παραγωγούς από πετρέλαιο, αέριο ή άνθρακα στη 

Σουηδία και τη Φινλανδία. Όταν δεν έχει βροχή στη Νορβηγία η τιµή ανεβαίνει 

απότοµα και είχαµε ακόµα και θανάτους (!!!) από υποθερµία στην πλούσια αυτή 

χώρα επειδή κάποιοι οικονοµικά ανήµποροι δεν µπορούσαν να πληρώσουν τον 

λογαριασµό. Καλά είναι τα µοντέλα αλλά ακόµα καλύτερα είναι να υπολογίζουµε τι 

δουλεύει και τι όχι.  

 

Αβεβαιότητα από την αδυναµία του συµβατικού ηλεκτρικού δικτύου να 

ανταποκριθεί στην απαιτούµενη αύξηση της ισχύος τις επόµενες δεκαετίες 

και να υποδεχθεί τις νέες παραγωγικές µονάδες ιδιαίτερα τις εναλλακτικές 

µε τη διαλείπουσα φύση τους. Η ανάφλεξη των καλωδίων λόγω υπερθέρµανσης, 

τα βραχυκυκλώµατα, οι εκτός λειτουργίας µονάδες, τα φαινόµενα ντόµινο και τα 

blackout θα αποτελούν µια µόνιµη απειλή. Το πρόβληµα θα γίνεται οξύτερο καθώς θα 

επιχειρούµε διασυνοριακές διασυνδέσεις µε παραγωγούς σε διαφορετικές χρονικές 

ζώνες για να καλύψουµε τις ανάγκες σε ώρες αιχµής. Απάντηση µπορούν να δώσουν 

τα υπερκαλώδια µε υπεραγώγιµα σύρµατα. Τελευταία τεχνολογική εκδοχή τους είναι 

τα υπερκαλώδια που χρησιµοποιούν το υδρογόνο σαν ψυκτικό τους µέσο και έτσι 

µεταφέρουν ταυτόχρονα ηλεκτρισµό και υδρογόνο, δηλαδή «πράσινη» ενέργεια σε 

χηµική µορφή. Μέσα από το καλώδιο αυτό µπορεί να περάσει ισχύς 100 γιγαβάτ που 

ισοδυναµεί µε την παροχή πενήντα πυρηνικών σταθµών δίχως κίνδυνο ανάφλεξης. 

Το υπερδίκτυο αυτό αντιπροσωπεύει  µια τεράστια πρόκληση  - µηχανολογική, 

οικονοµική και περιβαλλοντική – τις επόµενες δεκαετίες. Υπάρχουν ωστόσο 

δισεπίλυτες πλευρές που αφορούν κυρίως το γιγάντιο κόστος της µετατροπής του 

δικτύου και την ασφάλεια του αφού αν σπάσει ένα υπερκαλώδιο µπορεί να 

καταρρεύσει το µαγνητικό πεδίο στο περιβάλλον.  

 

Αβεβαιότητα σχετικά µε τη δυνατότητα των εναλλακτικών πηγών ενέργειας 

να καλύψουν τις νέες ανάγκες της αυξηµένης ζήτησης. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι η παραγωγή αιθανόλης και βιοκαυσίµων απαιτεί τεράστια κατανάλωση ενέργειας 



και νερού και δέσµευση µεγάλων εκτάσεων γης. Θεωρώ προβληµατική στις 

αναπτυγµένες χώρες την προσφυγή στις σοδιές τροφίµων (καλαµπόκι, σιτάρι, 

ζαχαρότευτλα) για παραγωγή βιοκαυσίµων µε γιγάντιες επιδοτήσεις και µε επιβολή 

υψηλών δασµών στα εισαγόµενα από τις αναπτυσσόµενες. Αντίθετα µπορούµε να 

στηρίξουµε µε κίνητρα τις φτωχές χώρες του τροπικού κύκλου να παράγουν 

βιοκαύσιµα µε σχετικά χαµηλό κόστος. Υπάρχουν επίσης βασικές απορίες για το αν τα 

υβριδικά αυτοκίνητα µε κυψέλες υδρογόνου θα εµφανιστούν στην αγορά σε δέκα ή 

τριάντα χρόνια. Ποιος θα επιχειρήσει τις µεγάλες επενδύσεις υποδοµής ανεφοδιασµού 

που απαιτούνται δίχως να υπάρχουν αυτοκίνητα και ποιος θα προχωρήσει στη µαζική 

παραγωγή ανάλογων αυτοκινήτων δίχως υποδοµές; Η µετάβαση σε «οικονοµία 

υδρογόνου» θα πάρει αρκετές δεκαετίες.  

 

Αβεβαιότητα από την εξέλιξη της τεχνολογίας. ∆εν γνωρίζουµε ποιο θα είναι το 

επόµενο τεχνολογικό κύµα που µπορεί να µεταβάλλει ριζικά τα δεδοµένα στο χώρο 

της ενέργειας. Ωστόσο και σήµερα µεσαίες καινοτοµίες µπορεί να κάνουν τη διαφορά. 

Αναφέροµαι καταρχήν στον άνθρακα ο οποίος, αντίθετα µε το πετρέλαιο και το 

φυσικό αέριο, βρίσκεται διάσπαρτος σε πολλές χώρες. Η µετατροπή του άνθρακα σε 

συνθετικό αέριο (syngas) και η ρευστοποίησή του µπορεί να δώσει νέες ενεργειακές 

εφεδρείες. Η νανοτεχνολογία µπορεί να µεταβάλλει τις ιδιότητες του άνθρακα και να 

τον προσφέρει σε σχετικά καθαρή ρευστή µορφή. Η δέσµευση του CO2 πριν 

διαρρεύσει στην ατµόσφαιρα στους σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος και ο 

ενταφιασµός του υπό πίεση σε βάθος 1.5 – 2 χλµ. σε υπόγειους σχηµατισµούς από 

τους οποίους δεν µπορεί να διαρρεύσει, µπορεί να ανοίξει νέους ορίζοντες στην 

«οικονοµία του άνθρακα». Ωστόσο πρέπει να συνυπολογιστούν οι πιθανές υπόγειες 

χηµικές διεργασίες και το ρίσκο της διαρροής του CO2 ανεξάρτητα αν αυτό 

κλιµακώνεται χρονικά σε ένα ή περισσότερους αιώνες. Η απότοµη διαρροή του 

µπορεί να προκαλέσει τραγωδίες. Μεγάλες ενεργειακές εφεδρείες µπορούν να 

δηµιουργήσουν οι τεχνολογικές καινοτοµίες που αυξάνουν την ενεργειακή απόδοση 

των εργοστασίων, δικτύων, κτιρίων και αυτοκινήτων. Αν υπολογίσουµε ότι από κάθε 

100 µονάδες ενέργειας από γαιάνθρακα που τροφοδοτούµε ένα βαθµό παραγωγής 

ηλεκτρικού ρεύµατος αποδίδεται τελική ενέργεια στους χρήστες 9.5%. Από κάθε 100 

µονάδες ενέργειας που τροφοδοτούµε ένα αυτοκίνητο στους τροχούς του φθάνει 

µόνο το 13%. Ένα κτίριο που σχεδιάζεται εξαρχής «πράσινο» και υιοθετεί 

«πράσινες» επιλογές από τα δοµικά υλικά του, τους τοίχους, τις οροφές µέχρι το 

φωτισµό και εξαερισµό του µπορεί να εξοικονοµήσει έως 40% ενέργεια.     



 

Αβεβαιότητα για τα πραγµατικά αποτελέσµατα της «αγοράς» δικαιωµάτων 

εκποµπής αερίων. Η πρώτη φάση έφερε στην επιφάνεια ορισµένες δυσλειτουργίες 

που σχετίζονται µε τη δηµιουργία «αγοράς» µε πρωτοβουλία των κυβερνήσεων σε 

συνθήκες ατελούς πληροφόρησης. Έτσι δόθηκαν περισσότερες άδειες εκποµπής, 

υπερτιµήθηκε η ζήτηση και οι τιµές διαµορφώθηκαν πολύ χαµηλά. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις οι ρυπογόνες βιοµηχανίες ανταµείβονται αντί να «τιµωρούνται» αφού 

µπορούν να µεταβιβάζουν στους καταναλωτές το κόστος ή να αγοράζουν φθηνά 

δικαιώµατα από αναπτυσσόµενες χώρες δίχως να έχουν ισχυρά κίνητρα να 

επενδύσουν σοβαρά σε καθαρές τεχνολογίες. Ωστόσο µόνο το 2005 το εµπόριο 

αδειών εκποµπής έφτασε τα 10 δις δολάρια ενώ το 2006 αναµένεται να ξεπεράσει τα 

25 δις. Μέχρι στιγµής επιτεύχθηκε µείωση της εκποµπής αερίων που ισοδυναµεί µε 

τις εκποµπές αθροιστικά της Βρετανίας και της Ισπανίας. Θεωρώ αναγκαίο να 

ενταχθούν στο καθεστώς εµπορίας εκποµπών αερίων και οι αυτοκινητοβιοµηχανίες 

για τις εκποµπές των αυτοκινήτων που παράγουν ώστε να διαµορφωθούν ισχυρά 

κίνητρα για να φέρουν στην αγορά πιο καθαρά αυτοκίνητα. Σήµερα τα αυτοκίνητα 

ευθύνονται για το ένα τέταρτο των εκποµπών CO2. 


